



Наши Павловск



№ 5 (118)
апрель 2020 г.
Специальный
выпуск

Муниципальный Совет города Павловска

75 лет Великой Победе

Дорогие павловчане!

Сколько бы ни минуло лет с той победной весны 1945 года, для россиян не будет более святого праздника, чем День Победы. Он вошел в каждую семью великой радостью об окончании войны и глубокой скорбью по погибшим.

Сегодня мы вспоминаем всех, кто защищал страну от фашистских захватчиков, кто поддерживал фронтовиков своей работой в тылу, кто отдал свои жизни за свободу Родины.

Низкий поклон и самые искренние слова благодарности нашим ветеранам-фронтовикам Великой Отечественной, труженикам тыла, жителям блокадного Ленинграда, несовершеннолетним узникам фашистских концлагерей. Вы и сегодня находитесь на передовой: делитесь своим опытом и знаниями, оказываете всем нам неоценимую помощь в воспитании подрастающего поколения.

Пусть в каждой семье сохраняется преемственность поколений и всегда царят любовь, забота и внимание друг к другу. Давайте ценить и сохранять мир – драгоценный дар, завоеванный для нас прадедами, дедами и отцами.

**Муниципальный Совет,
местная администрация
города Павловска**

Дорогие ветераны, жители блокадного Ленинграда, труженики тыла, бывшие малолетние узники фашистских концентрационных лагерей!

Поздравляю вас с 75-летием Победы в Великой Отечественной войне!

День Победы навсегда вписан в летопись нашей Родины как символ мужества, героизма, стойкости, несокрушимости и единения граждан во имя единой цели.

Бессмертный подвиг советского народа определил ход истории и судьбу всего мира. Благодаря нашим героям, отдавшим все силы для Победы, сегодня мы живем в свободной стране.

Наш долг вечно помнить, какой ценой далась Великая Победа.

От всего сердца желаю вам счастья, благополучия, тепла и понимания близких, жизненного оптимизма и самое главное – крепкого здоровья! С Днем Победы!

**Владимир ОМЕЛЬНИЦКИЙ,
глава администрации
Пушкинского района**

Уважаемые земляки! Примите мои самые теплые и искренние поздравления с 75-летием Великой Победы!

Победа в Великой Отечественной войне стала символом беспримерного мужества, несгибаемой воли и духовного величия нашего народа.

Это воистину всенародный праздник. И он неразрывно связан с тем великим поколением победителей, которые отстояли независимость нашего государства, подняли из руин наши города, наш Пушкин и Павловск, восстановили наши предприятия, замечательные музеи и парки.

Сколько бы лет ни прошло с мая 1945 года, этот подвиг останется в благодарной памяти россиян. Наш гражданский долг – сохранить самое ценное, что отвоевали солдаты-победители – мир, свободу, великую страну.

С чувством глубокого почтения поздравляю дорогих ветеранов и всех своих земляков с праздником Победы. В этот знаменательный день желаю всем вам доброго здоровья, любви и заботы родных и близких, мира, счастья и благополучия!

**Юрий БОЧКОВ,
депутат Законодательного собрания
Санкт-Петербурга (партия "Единая Россия")**



ПОБЕДА!
1945–2020

2020-й – Год памяти и славы



ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ, ЖИТЕЛИ ГОРОДА ПАВЛОВСКА!

75 лет отделяют нас от памятных событий победного мая 1945 года, но, сколько бы лет ни прошло, этот светлый и одновременно печальный праздник всегда будет жить в наших сердцах.

Мы склоняем голову, вспоминая погибших, и отдаем дань живущим, всем, кто в годы военного лихолетья приблизил Великую Победу.

Наша задача – сохранить память о подвиге народа, который своим единством и сплоченностью, трудолюбием и самоотверженностью, невероятной любовью к Родине обеспечил нам мир, свободу и независимость. День Победы – это праздник, объединяющий поколения. Мы помним свою историю и гордимся ею!

Этот выпуск газеты посвящен павловчанам – участникам войны, жителям блокадного Ленинграда, узникам фашистских концлагерей, труженикам тыла. Они прошли сквозь горнило войны, восстанавливали страну после разрухи, строили мирную жизнь, растили детей. Низкий им за это поклон!



Лариса СЕМЕНОВА,
председатель Совета ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда,
Вооруженных сил и правоохранительных органов города Павловска

Не верьте тем, кто говорит, что на войне не страшно

**Жительница Павловска
Мария Павловна
Звягольская –
участница Великой
Отечественной войны.
Она ушла на фронт
в 19 лет.**

Мария Павловна Звягольская родилась 18 января 1923 года на Урале. В 1938-м году вступила в комсомол, была секретарем комсомольской организации Сафакульского райисполкома Челябинской области. В 1941 году Мария окончила школу, планировала продолжить учебу, но война перечекрынула все.

Первыми ушли на фронт одноклассники-мальчишки, и никто из них потом не вернулся. Мария была единственной среди одноклассниц, сумевшей убедить военкома в том, что она должна быть на фронте. В мае 1942 года во время первой мобилизации девушек Уральского военного округа она в числе 1500 других девчат отправилась на фронт. Недалеко от города Рыбинска их эшелон бомбили – это была первая встреча с врагом. Немецкие летчики на бреющем полете расстреливали бегущих людей. Ей с подругами повезло – остались живы и не были ранены.

Прибыли они в 98-й отдельный батальон Бологоевского дивизионного района противовоздушной обороны. Через месяц приняли присягу. В 1943-м году



Мария Павловна Звягольская



Александр Федорович Звягольский



Мария была назначена командиром отделения связи 10-го зенитного пулеметного полка, в 1944-м – откомандирована в 79-ю дивизию ПВО, где служила связисткой на командном пункте.

– Не верьте тем, кто говорит, что на войне не страшно, – рассказывает Мария Павловна. – Очень страшно было, однако боевой дух в нашей армии всегда был высоким.

Правда, тогда никто не думал, что война будет такой продолжительной и кровопролитной. В начале войны фашисты вели себя нагло, дерзко, не церемонились ни с кем. Летчик на бреющем полете мог гонять по полю ребенка, стреляя в него. Их армия была хорошо вооружена, и они не ожидали от нас особого сопротивления. Неба было видно, когда летела

их авиация. Технически они превосходили нас, ведь на них работала вся Европа. Резкая перемена в поведении врага произошла после Сталинградской битвы, тогда по ним ударили и наши знаменитые "Катюши". Я всю войну была связисткой на передовой. Воевала на Волховском, Калининском, Карельском, 2-м Прибалтийском фронтах. Части, где я служила,

М.П. Звягольская награждена орденом Отечественной войны I степени, медалью "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", памятными юбилейными медалями.



А.Ф. Звягольский награжден орденом Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, медалями "За оборону Москвы", "За оборону Сталинграда", "За освобождение Варшавы" и другими. В 1953 году за большой вклад в строительство и укрепление Вооруженных Сил СССР награжден орденом Ленина.

освобождали Новгородскую, Псковскую, Калининскую области, Карелию, Литву, Латвию и Западную Белоруссию. От связистов много зависело на фронте. Не раз мне доводилось с сопровождающим и без него налаживать связь. Ползком, с тяжелой винтовкой на плече тянула катушку с кабелем. А сколько окопов и землянок было вырыто!

На войне Мария Павловна встретила свою судьбу. Случилось это в 1943 году на Калининском фронте. Александр Звягольский был командиром Бологоевского зенитно-артиллерийского дивизиона. Кадровый военный, он принимал участие в боях за Москву, Сталинград, участвовал в освобождении Новгородской, Псковской областей, Карелии, Латвии, Западной Белоруссии, Польши.

После войны у супругов родилась дочь Людмила. Александр Федорович служил в Литве, воевал с "лесными братьями". В 1952 году семья переехала в Павловск – гвардии генерал-майор артиллерии Звягольский (1908-1994) был переведен на службу в Павловский гарнизон.

Мария Павловна много лет работала заведующей ателье проката в Павловске. Супруги вели большую общественную работу, активно содействовали восстановлению и благоустройству города. Мария Павловна и сегодня является активным членом ветеранской организации.

**Подготовила
Татьяна КУЗНЕЦОВА**

До конца войны была связисткой

**Вспоминает
Валентина Кирилловна
Павленко**

– До войны я жила в Ленинграде, училась на прядильно-ниточном комбинате "Советская Звезда" на Лифляндской улице.

С началом войны нас, студентов, отправили под Ораниенбаум. Мы рыли противотанковые окопы, такие длинные, что не было видно конца. Народу было много: и взрослые, и молодежь. Вскоре прилетел самолет, пролетел над нами и дал пулеметную очередь. Мы, девочки, от страха разбежались кто куда. А когда самолет улетел, добирались пешком через деревни до железнодорожной станции. Нас там посадили в поезд и повезли в Ленинград...

В нашем доме было много молодежи, и когда по радио объявляли тревогу, то мы с ребятами всех прохожих отправляли под арку. Дежурили с противогазами, которые нам выдали в домоуправлении. Лазали по чердакам, сбрасывали с крыши зажигательные бомбы, смотрели, где и что горело... Воздушные тревоги были частыми. Мы жили в Ленинском районе, где

было много заводов и фабрик. Я жила на Обводном канале в доме № 142/16 по проспекту Газа, рядом находился завод "Красный треугольник". Другие заводы тоже располагались не очень далеко. Было очень страшно. Но особенно страшно стало, когда начался голод, и не стало воды.

За водой мы ходили на Фонтанку. Стояли в очереди за хлебом в холодные зимние дни и ждали, когда его привезут. Мама работала на маслозаводе на улице Курляндской и получала 250 грамм хлеба и по 125 грамм на каждого из детей, а нас у мамы было трое. Я ходила к маме на завод за щами, она брала их в столовой по крупяным талонам. Вот так мы жили. Отец погиб в первые дни войны. Мама говорила, что баржа, в экипаже которой служил мой отец, затонула в Ладожском озере...

Начался 1942 год. В марте наш упрямом объявил, что если мы не выйдем на улицу убирать снег, он не даст продуктовые талоны. День был солнечный, мы, кто был живой, вышли на улицу. Трамваи стояли на путях, машины на дороге – все было в снегу. Люди работали, как могли, мы, подростки, старались тоже. Там я встретила Тасю –

соседку по дому, где жила моя бабушка. Она обрадовалась мне и позвала поехать к ее дядюшке, он жил в районе, где не было немцев. Но для этого нужно было эвакуироваться. Тася стала упрашивать мою маму, чтобы она отпустила меня с ней. Позже мама согласилась, сказав, что, может быть, так я останусь жива.

2 апреля 1942 года мне исполнилось семнадцать лет, а 7 апреля мы выехали из Ленинграда через Ладожское озеро. До Тасино дядюшки мы добирались очень долго, ехали в товарных вагонах, на пересадках нам давали продовольственный паек. В конце концов мы добрались до места – в село Боровенка. Мы были грязные, черные, вшивые. Дядя затопил баню, остриг нам волосы и сжег всю нашу одежду... Когда мы отошли от всего, то он нам сказал, что мы в совхозе работать не сможем – слишком худые и слабые, но он договорился устроить нас в военный полевой госпиталь. Тасю – санитаркой в хирургическое отделение, а меня – санитаркой в аптеку. Госпиталь находился в семи километрах от фронта. Нас приняли вольнонаемными, а потом призвали в армию. С 23 мая 1942 года я стала военнообязанной.



Валентина Кирилловна Павленко



В.К. Павленко награждена орденом Отечественной войны I степени, медалью "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

В 1943 году меня послали на курсы связи на станцию Котово. Я служила связисткой, работала на коммутаторе телефонистской в 5-м запасном артиллерийском полку, затем до конца войны была связисткой в войсках 3-го Прибалтийского фронта. Демобилизовалась в 1945 году в Ленинграде в звании сержанта.

Вера МИХАЙЛОВА



Она помнит войну

Жительнице города Павловска **Анне Петровне Михайловой** 7 марта исполнилось 96 лет. Она хорошо помнит, как началась война, и все что довелось пережить в те непростые для всех годы.



Еще до войны Анна окончила фабрично-заводское училище, работала в Ленинграде на химическом заводе. Когда началась война, она в числе других была направлена на Среднюю Рогатку – рыть оборонительные укрепления. Немцы непрерывно бомбили эту

территорию, засыпали листовками примерно следующего содержания: "Дамочки, не копайте ямочки, мы вас всех разбомбим и город возьмем, а вас уничтожим".

Из-за постоянных бомбежек оставаться на окопных работах было бесполезно, и Анна решила уехать домой в Павловск: там жили ее родители. Девушка села на поезд, доехала до Купчино... и все: начался обстрел, поезд дальше не пошел. Пришлось до Павловска добираться пешком. Пришла 17 сентября, когда немцы вошли в город. Дома горели, сгорел и ее дом.

Сначала они всей семьей укрывались в подвале кладбищенской церкви: отец, мать, брат с женой и их маленький ребенок. Жили там до зимы, а затем перебрались в помещение магазина. Был страшный голод, малыш умер, а обессиленного отца Анна на саночках повезла сначала до станции Яшево

Псковской области, а затем до деревни Уда, где жил брат ее отца. Там тоже были немцы. В этой деревне они прожили с отцом около месяца, а затем Анна отправилась обратно в Павловск за родными. Шла сначала на Порхов, потом на Лугу, Вырицу и в Павловск. Вместе с матерью, братом и его женой вернулась пешим ходом в Уду.

В этой местности немцы со всех деревень собирали молодых женщин и на станции Лихачево загрузили в товарный поезд, который повез их в Западную Германию. Ехали долго, до станции Биббер. Поезд охраняли немецкие солдаты с автоматами. Женщин разместили в бараках, по 50-60 человек в каждом, одели в робы, на ноги – деревянные колодки. Работа была тяжелая: копали окопы, строили блиндажи. В бараках спали на полу, на соломе, за провинности женщин били плетками. Еще в лагере был

карцер. Там постоянно капала вода. В соседнем лагере находились пленные французы, они содержались там уже более трех лет и, как вспоминает Анна Петровна, "все были полуголодные, полухолодные". Война шла к окончанию. Освободили русских и французов американцы. Среди пленных был француз по имени Август. Молодые люди полюбили друг друга, и Август уговорил Анну уехать с ним в Париж. Она до сих пор помнит комнату, в которой они с Августом жили.

В Париже Анна родила сына, пыталась в посольстве получить разрешение вернуться на родину. Но документов у нее никаких не было – и посол ей не помог, сказал: "Поезжай в Россию, домой, как знаешь". Август болел, лежал в госпитале, а Анна с сыном Юрой на руках, будучи беременной, уехала в Россию, где родила второго сына Колю.



Без документов, без жилья молодая женщина завербовалась на лесозаготовку на Карельском перешейке. Потом несколько лет работала бригадиром в свинохозяйстве в деревне Паша Ленинградской области, в Аннолово, а затем вернулась в Павловск, получила там квартиру. Работала в Ленинграде швейей массового пошива.

Выучила детей, все они получили высшее образование; чтобы помочь детям, бралась за любую дополнительную работу: мытье, стирку, ремонты и др. Сейчас у Анны Петровны восемь внуков и восемь правнуков.

Записала
Валентина ШУРШИКОВА

Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой

Жительница блокадного Ленинграда **Валентина Ивановна Орлова** считает, что человек, переживший блокаду, обязан помогать людям!

Валентина Ивановна родилась в 1924 году, а с 1930 года вместе с родителями и тремя братьями проживала в Ленинграде.

В 1941 году она окончила девятый класс. На 22 июня были куплены билеты на поезд в Тверскую область: ехать на лето в деревню, где был большой светлый семейный дом. Эту поездку ждали, как праздник, и вдруг – объявление о войне!

– Братья Петр и Борис были сразу же призваны в военкомат, а через некоторое время и я получила повестку – привлечение к оборонным работам: рыть окопы и противотанковые рвы под поселком Дачное, – вспоминает Валентина Ивановна.

Городская девочка, никогда не державшая лопаты, приходила домой с кровавыми мозолями, а по вечерам проверяла светомаскировку, дежурила на чердаках и у ворот домов.

Чем стали для Ленинграда блокадные дни, больно не только говорить, но и вспоминать. Но, невзирая на войну и блокаду, в Ленинграде в октябре стали работать школы. Только учеников в каждом классе было пять-восемь человек, да и учились они в бомбоубежище,



поскольку в классных комнатах ходили раненные.

– Были голод и холод, не было сил передвигаться, но мы учились, – продолжает свой рассказ Валентина Ивановна. – А сколько было счастья в глазах, когда приносили по черпаку жидкого, но теплого "супа", а потом баланды! Ведь и согреться от него можно.

Но день ото дня Ленинград все сильнее бомбили и обстреливали, а морозы превращали бомбоубежище в ледяной склеп. Школу закрыли.

Слова "ленинградские дети" во всех уголках страны звучат как пароль. Это маленькие старички, которые пережили гораздо больше, чем иные взрослые на фронте, это неулыбчивые, молчаливые, вялые, все понимающие и ничего не понимающие маленькие жители города. Всю блокаду от начала до конца войны прожить в Ленинграде – это уже много!

А сколько радости было весной, когда первые зеленые листочки можно было пустить в пищу! Потом было открытие школы и ее окончание, поступление на работу. В 1943 году Валентина поступает во 2-й медицинский институт. Выбор профессии врача не случаен – человек, переживший блокаду, обязан помогать людям!

Супруг Валентины Ивановны – Анатолий Григорьевич Орлов (1924–2015) в 1942 году восемнадцатилетним юношей ушел на фронт. Участвовал в страшных боях под Ржевом. Советское командование придавало огромное значение этому участку фронта и ставило бои здесь в один ряд со сражениями за Ленинград и Сталинград. Особенно сильным и ожесточенным было сражение в августе 1942 года.



В.И. Орлова награждена медалью "За оборону Ленинграда", памятным юбилейными медалями.

А.Г. Орлов награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", памятным юбилейными медалями.



Из воспоминаний А.Г. Орлова: "23 августа я был назначен командиром взвода 50-миллиметрового миномета. 29 августа взвод расположился в защитной полосе рядом с железной дорогой под Ржевом. Немецкая артиллерия непрерывно бомбила место дислокации, и я получил серьезное слепое осколочное ранение лица... На счастье, уцелевшие бойцы подобрали меня и отправили в санчасть... Так в девятнадцать лет из-за осколка у первого шейного позвонка правый глаз полностью потерял зрение.

29 декабря 1942 года медицинская комиссия в Москве из-за полученных серьезных ранений в бою под Ржевом демобилизовала меня и признала непригодным для боевых действий, установив инвалидность. В январе 1943 года я получил направление для работы на военный завод № 414 ("Борец"). После войны закончил сельхозтехникум и долгие годы трудился в сельском хозяйстве".

Подготовила
Татьяна ИВАНОВА

Совет ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов города Павловска поздравляет с юбилейной датой ветеранов, рожденных в апреле месяце. Желаем вам, чтобы здоровье не подводило, жизнелюбие и оптимизм не иссякали, а близкие люди радовали своей заботой и вниманием.



95 лет

Валентине Кирилловне ПAVЛЕНКО

94 года

Лидии Михайловне САВИЧЕВОЙ

92 года

Валентине Никитичне ТАТАРИНКОВОЙ

85 лет

Раисе Акимовне КЛЕВЕТОВОЙ

80 лет

Валентине Васильевне БЕСКРОВОЙ

Маргарите Александровне ЛЕОНОВОЙ

Зое Николаевне ПОЛЯКОВОЙ

Валентине Григорьевне СОКОЛОВОЙ

Маине Петровне ТИМОФЕЕВОЙ

75 лет

Людмиле Андреевне СМОЛЪЯНИНОВОЙ

70 лет

Любови Васильевне АСТАПЕНКО

Валентине Михайловне БУХАРИНОВОЙ

Нине Леонидовне ИВАНОВОЙ

Галине Евгеньевне КЛЮКВИНОЙ

Зое Константиновне МАСЛОВОЙ

Николаю Ивановичу СМЕРНОВУ

Галине Георгиевне ФЕДОРОВОЙ

65 лет

Валентине Васильевне ЕКИМОВОЙ

Любови Викторовне КОРСАКОВОЙ

Александру Ивановичу КЛЕВЕТОВУ

Нине Владимировне МАСЛЕННИКОВОЙ

60 лет

Владимиру Геральдовичу ГОРШКОВУ

Сергею Ивановичу СЕРГЕЕВУ

Александру Ильичу ШТЕФУЦУ

Пусть каждый день дарит радость и положительные эмоции!

Памятник солдату-освободителю

75 лет назад 9 мая 1945 года окончилась Великая Отечественная война. Наверное, это была самая огромная беда и великие испытания, которые выпали в XX веке на долю нашего народа, они позволили проявиться как лучшим человеческим качествам, так и темным сторонам личности каждого. Ведь зло, как это часто бывает, нагло рядилось добром: на пряжках ремней фашистов сверкало "Gott mit uns" – "Бог с нами".

Четыре года напряженнейшей борьбы на постоянно меняющихся фронтах от Черного моря до Северного Ледовитого океана, четыре года тяжелого, для многих едва посильного труда в тылу, в буквальном смысле до последнего напряжения последней жилки, отдавая "всё для фронта, всё для Победы". Такие события крепко цементируют общество. И что бы ни происходило впоследствии на территории бывшего СССР, мы и сейчас едины памятью об этом общем прошлом – русские, белорусы, украинцы, евреи, татары, башкиры, казахи, узбеки, киргизы... Каждый год все вместе со слезами на глазах празднуем день общей Великой Победы, собираемся у памятников и мемориалов, братских могил и на местах сражений, несем по улицам городов и сел портреты наших близких – участников минувшей войны.



Сквер Победы. Конец 1950-х годов.



Места памяти

В городе Павловске есть четыре места памяти, куда мы приходим в наши скорбные и праздничные даты.

Первое, и самое важное для нас – это братская могила на Детскосельской улице, в которую перезахоронен прах защитников Слуцка/Павловска, погибших в сентябре 1941 года. Над прахом воинов высится бронзовая фигура Скорбящей женщины.

Второе – это памятник "Жителям города Павловска – жертвам Великой Отечественной войны 1941–1945 гг". Прежнюю белую бетонную фигуру Скорбящей женщины с Детскосельской улицы установили на территории храма Николая Чудотворца.

На Покровском кладбище в поселке Динамо, неподалеку от стен церкви Екатерины и Рождества Пресвятой Богородицы, находится могила военных времен. Здесь похоронен военный летчик Михаил Саталкин, погибший в неравном воздушном бою 23 февраля 1942 года.

И четвертое место, хорошо знакомое всем – Сквер Победы в самом центре Павловска, ограниченный улицами Лебединой,



Мичурина и Медвежьим переулком.

Сквер Победы был разбит в 1956–1958 годах. В его центре на круглой клумбе, засаженной живыми цветами, на постаменте была установлена белая бетонная фигура солдата-освободителя. Автор скульптуры, к сожалению, неизвестен.

В 2005 году городские власти произвели частичную реконструкцию монумента. У подножия памятника появилась скромная плита с надписью "Освободителям Павловска – воинам 72-й Павловской Краснознаменной ордена Суворова II степени и 85-й Ленинградско-Павловской Краснознаменной стрелковых дивизий от благодарных жителей. 2005 год".



Сквер Победы. 2019 год.

Вспомнить обо всех

К сожалению, сведения на этой плите неполны. Да, мы привыкли ежегодно принимать в Павловске ветеранов из 72-й и 85-й дивизий. В немногие часы и минуты встреч мы с жадностью ловили их воспоминания, впитывали житейский опыт. Но в эту юбилейную дату хочется вспомнить обо всех. Обо всех, кто освободил наш город, и о тех, кто погиб, защищая его.

Начнем с того, что освобождал Пушкин и Павловск 110-й стрелковый корпус, которым командовал генерал-лейтенант Иван Васильевич Хазов (1895–1944). В корпус этот на тот момент входили:

- 56-я стрелковая дивизия (в период с 23 ноября 1943 года по 28 мая 1944 года), командир – генерал-майор Степан Михайлович Буньков (1900–1970); впоследствии этой дивизии было присвоено почетное имя "Пушкинская";
- 72-я стрелковая дивизия (с 27 октября 1943 года по 2 февраля 1944 года), командир – генерал-майор Илья Иванович Ястребов (1899–1979);
- 85-я стрелковая дивизия (с 27 октября 1943 года по 2 февраля 1944 года), командир – полковник Константин Владимирович Введенский (1905–1977).

Так получилось, что, обретя имя "Пушкинской", 56-я дивизия оказалась забытой в Павловске. А ведь освобождала город в январе 1944 года именно она!

Хочется верить, что когда-нибудь памятная плита в Сквере Победы будет дополнена наименованием 56-й стрелковой дивизии. И, конечно, хочется верить, что белый солдат и через 100 лет будет стоять на своем месте. Он отражает свою эпоху, таких памятников сегодня осталось мало.

Народные названия

В каждом городе у места, улицы, сквера или памятника есть как официальное название, так и народное. Не исключение – и Сквер Победы в Павловске, который жители называют Солдатским сквером, а стоящий здесь памятник воину-освободителю города – солдатом Алёшей.

И если у памятника "Алёша" в городе Пловдив в Болгарии был конкретный прообраз – рядовой сводной роты 3-го Украинского фронта Алексей Иванович Скурлатов, то "солдат Алёша", стоящий на постаменте в сквере на углу улицы Мичурина и Медвежьего переулка в Павловске, это собирательный образ, символизирующий русского солдата.

Очевидно, традиция называть памятники героям "Алёшами" и пошла от болгарского памятника. В Мурманске есть "солдат Алёша" – монумент в честь защитников Заполярья, а в Нижневартовске – "первопроходец Алёша" – памятник "Покорителям Самоулора". Есть свой "Алёша" и в латвийском городе Резекне – памятник жертвам фашизма, погибшим во время Второй мировой войны. Павловский "Алёша" – это памятник всем воинам-освободителям города.



Полосу подготовил Сергей Выжевский, музей истории города Павловска (ЦККД "Павловск")

Из журнала боевых действий от 24 и 25 января 1944 года

24.1.44. Части дивизии, развивая наступление, к 9.00 вышли в р-н Попова, Пязелево, отрезав противнику пути отхода на юг и развивая успех наступления в 14.40 24.1.44 г. штурмом овладели городами Пушкин и Слуцк.

О<тдельный> Л<ыжный> Б<атальон> совместно с подразделениями 141 с<трелкового> п<олка> 85 с<трелковой> д<ивизии> заняли Антропшино, тем самым перерезав ж.<елезную> д.<орогу> Витебскую и Новгородскую, вышел на отм.<етку> 51.6.

В ходе боев захвачено 4 пленных, 23 п<ехотного> п<олка>, 11 п<ехотной> д<ивизии>.

37 с<трелкового> п<олка>, сломив упорное сопротивление противника к 9.00 24.1 овладел Пязелево, развернулся фронтом на север и во взаимодействии с 184 с<трелковым> п<олком> и О<тдельным> Л<ыжным> Б<атальоном> в 14.40 24.1 штурмом овладел г. Слуцк.

184 с<трелковый> п<олк> – к 5.00 24.1 после упорных боев овладел Кискисары, преследуя и окружая Слуцко-Пушкинскую группировку противника, подразделения полка во взаимодействии с 37 с<трелковым> п<олком> и О<тдельным> Л<ыжным> Б<атальоном> в 14.40 штурмом овладели г. Слуцк (Павловск).

213 с<трелковый> п<олк>, действуя на левом фланге дивизии, вышел на рубеж Пязелево и преследуя отступающего противника стремительным ударом с юга в 12.30 24.1 овладел г. Пушкин.

Противник везде оказывает сильное сопротивление, но от могучих ударов частей дивизии вынужден отходить (бежать) на запад. Потери – уточняются.

25.1.44. На основании распоряжения командира 110 с<трелкового> к<орпуса> – частям 56 с<трелковой> д<ивизии> сдан гор. Пушкин и Слуцк 79 У<крепленному> Р<айону> и продолжать вести наступление в направлении на Ново-Лисино с задачей выйти на соединение с войсками 67-й армии.

184 с<трелковый> п<олк> с № 113 а<ртиллерийским> п<олком> находясь в г. Слуцке на ул. Красных Зорь, д. № 1 организовал разведку в направлении Федоровское, Аннолово на Ново-Лисино, вслед за разведкой организовал бой.

Противник оставил на поле боя до 35 трупов солдат, 2 ст.<анковых> пулемета, 1 – 76-мм пушку, зарытый танк в землю с 37-мм пушкой и ст.<анковым> пулеметом и много другого имущества.

184 с<трелковый> п<олк> продолжая развивать наступление на Ново-Лисино по дороге от Аннолово в 3-х километрах встретил сопротивление мелких групп противника. Уничтожив ее и часть взял в плен (551 и <нженерный> б<атальон> 11 п<ехотной> д<ивизии>) полк к 18.00 25.1.44 достиг 500 северо-восточнее отм.<етки> 51.3.

37 с<трелковый> п<олк> усиленным отрядом вел разведку и преследование противника вдоль ж.<елезной> д.<ороги> на Ново-Лисино с той же задачей, что и 184 с<трелковый> п<олк>.

213 с<трелковый> п<олк> с района сосредоточения (юж.<ная> окр.<аина города> Слуцк) следовал за 184 с<трелковым> п<олком> в готовности отразить контратаки противника.

В 13.30 подразделения 184 с<трелкового> п<олка> форсировали р. Ижору и в 500 м от Аннолово встретились с войсками 67 армии.

Потери в частях и точное место нахождения О<тдельного> Л<ыжного> Б<атальона>, 37 и 213 с<трелковых> п<олков> на 18.00 25.1 не установлено из-за отсутствия радиосвязи.